

# 构建新发展格局 坚持对外大开放

## 习近平在亚太经合峰会推动互利共赢命运共同体

中新社北京11月19日电 **中国国家主席习近平19日在北京以视频方式出席亚太经合组织工商领导人对话会并发表题为《构建新发展格局 实现互利共赢》的主旨演讲，强调世界是不可分割的命运共同体，要全面深化抗疫国际合作，推动世界经济复苏。**中国积极构建新发展格局，坚持对外开放，同世界各国实现互利共赢，共创亚太和世界更加美好的未来。

习近平指出，新冠肺炎疫情再次说明，人类命运休戚与共，各国利益紧密相连，世界是不可分割的命运共同体。各国要守望相助、同舟共济，弘扬伙伴精神，密切政策沟通和协调，全面深化抗疫国

际合作，坚持建设开放型世界经济，争取尽早战胜疫情，努力实现世界经济强劲、可持续、平衡、包容增长。

习近平强调，中国经济发展稳中向好、长期向好的基本局面没有变。我们将科学把握新发展阶段，坚定贯彻新发展理念，积极构建新发展格局。

第一，我们将扭住扩大内需战略基点，畅通国民经济循环。继续深化供给侧结构性改革，形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡。

第二，我们将大力推动科技创新，打造经济发展新动能。推进创新驱动发展战略，不断提升产业链水平。

第三，我们将持续深化改革，充分激发市场活力。拿出更大勇气、更多举措破除深层次体制机制障碍，推进国家治理体系和治理能力现代化。

习近平强调，中国早已同世界经济和国际体系深度融合。我们构建新发展格局，绝不是封闭的国内单循环，而是开放的、相互促进的国内国际双循环。

——在新发展格局下，中国市场潜力将充分激发，为世界各国创造更多需求。我们将进一步降低关税和制度性成本，培育一批进口贸易促进创新示范区，扩大对各国高质量产品和服务进口。

——在新发展格局下，中国开放的大

门将进一步敞开，同世界各国共享发展机遇。中国将继续推动贸易和投资自由化便利化，完善外商投资准入前国民待遇加负面清单管理制度，依法保护外资企业合法权益，有序扩大服务业对外开放，持续打造市场化、法治化、国际化营商环境。赋予自由贸易试验区更大改革自主权。继续坚定支持多边贸易体制，更加积极地参与全球经济治理体系改革。

——在新发展格局下，中国的对外合作将不断深化，同世界各国实现互利共赢。我们将更加积极地参与国际分工，更加有效地融入全球产业链、供应链、价值链。凡是愿同中国合作的国家、地区、企

业，我们都会积极开展合作。我们将继续坚持多边主义和共商共建共享原则，推动高质量共建“一带一路”，加强绿色发展合作。

习近平指出，亚太是我们的共同家园。去年，我提出构建开放包容、创新增长、互联互通、合作共赢的亚太命运共同体。我们要深化命运共同体意识，持续推进区域经济一体化，把愿景一步步转变为现实，为亚太人民造福。

习近平最后强调，疫情终将过去，胜利必将到来。让我们携起手来，风雨同舟、守望相助，坚持开放合作，畅通内外循环，共创共享亚太和世界更加美好的未来！（完）

## 投行研报：RCEP成员国扩展中国市场较中国反过来扩展更容易

中港台即时发布 / 2020年11月19日

投行大和最新研究报告称，在有份签署区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）成员国中，相信澳洲及新西兰在削减关税方面将会成为最大赢家，其次为日本及韩国；其余14个成员国在中国扩展市场，可能较中国反过来向这些国家扩展更容易。

据路透社报道，报告指出，RCEP成员国主要向中国供应原材料、能源及其他中间产品。澳洲、韩国、日本及马来西亚得益最大。中国则负责最后组装，并将制成品出口到美国或欧盟国家。

报告指，假如中国与美国经济“脱钩”，意味着来自美国的贸易顺差将会缩减（因订单减少，美

国企业/跨国企业撤走在中国的工厂），而中国以其他RCEP成员国回收贸易顺差的能力也会受损害。换句话说，假如中国的订单减少，RCEP成员供应商亦会受累。

在中国与美国脱钩的情况下，越南、印尼及柬埔寨将可取代中国的部分组装功能，非RCEP成员如印度及台湾也会受惠。这可能令中国现在的

角色被边缘化。

大和报告指出，美国仍然是一个高度受消费驱动的经济体，占到全球GDP的24%，而除中国外其余14个RCEP成员只占全球GDP份额的12%，且当中只有少数国家拥有与美国相似的消费胃纳。基于中国在签署协定后将会在渔农、酒类、中间产品、电子零部件、机器及汽车等方面下调

关税，14个成员国在中国扩展市场，可能比中国向这些国家扩展更容易。

经过长达八年的磋商，包含中国、日本和韩国等15国在内的RCEP上周日在东亚合作领导人系列会议期间正式签署。这是世界上人口数量最多的自贸区，亦是全球规模最大的自由贸易协定。